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Termeni de referință 

Studiul nr. 1 

Consolidarea unei economii europene reziliente la orizontul anului 2040. Integrarea 

României în lanțurile valorice europene 

 

A. Scopul studiului: 

 Studiul investighează și prezintă starea de ansamblu a economiei europene pornind de la 

impactul crizei sanitare generate de pandemia de COVID-19, efectele agresiunii ruse asupra 

Ucrainei (ex. relocarea unor specialiști/activități economice în România, găzduirea unor companii 

care sprijină/vor susține procesul de reconstrucție) și în contextul schimbării raporturilor de forțe 

din economia mondială.  

 Pe fondul metatransformărilor (schimbări climatice, dezvoltări tehnologice, schimbări 

demografice etc.) din societate, cercetarea are în vedere identificarea riscurilor și a oportunităților 

ca urmare a fragmentării comerțului internațional (ex. scurtarea lanțurilor de aprovizionare, 

friendshoring-ul) și propunerea unor măsuri și politici care pot contribui la consolidarea unei 

economii europene reziliente la orizontul anului 2040. În acest context, sunt identificate și 

domeniile strategice în care Uniunea Europeană este dependentă de alți actori globali și măsurile 

propuse pentru a reduce această dependență. 

Cazul României este analizat prin prisma integrării în lanțurile valorice europene și a 

examinării barierelor (nivelul + calitatea infrastructurii fizice si digitale, educației /construirii de 

competente, cercetării si dezvoltării, structura mediului de afaceri, implicarea sectorului bancar, 

calitatea reglementarilor etc.), precum și a oportunităților existente. O atenție deosebită va fi 

acordată racordării economiei românești la sectoarele strategice europene (ex. producerea de 

semiconductori, dezvoltarea de produse și servicii bazate pe energia regenerabilă) și a măsurilor 

necesare privind ameliorarea acestei participări.  

 

B. Obiectivele specifice ale studiului: 

 1. Construirea imaginii de ansamblu a stării economiei europene în prezent, pe fondul 

impactului crizei sanitare, al efectelor agresiunii ruse asupra Ucrainei și în contextul schimbării 

raporturilor de forțe din economia mondială.  

 2. Identificarea riscurilor și a oportunităților pentru economia europeană pe fondul 

metatransformărilor din societate (schimbări climatice, dezvoltări tehnologice, schimbări 

demografice etc.) până la nivelul anului 2040, precum și a domeniilor strategice sensibile în care 

Uniunea Europeană ar trebui să-și sporească autonomia.   

 3. Prezentarea unui set de măsuri și politici privind consolidarea unei economii europene 

reziliente la orizontul anului 2040, inclusiv din perspectiva reducerii dependenței de alți actori 

globali.  

 4. Analiza dinamicii racordării economiei românești la lanțurile valorice europene, a 

riscurilor și oportunităților, cu accent pe investigarea barierelor existente și identificarea măsurilor 

care ar trebui întreprinse. 

 

C. Conceptele cheie ale studiului: 
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• Comerțul de bunuri și servicii europene, ponderea Uniunii Europene în comerțul 

internațional, raport de forțe în economia mondială, integrarea României în lanțurile 

valorice europene, lanțuri de aprovizionare, sectoare strategice, metransformări din 

societate.  

 

D. Reguli de redactare a Studiului: 

Studiul va trata obiectivele fixate, va oferi informații precise decidenților și va include 

recomandări corespunzătoare. Redactarea se va face într-un limbaj elevat și cursiv, adecvat 

publicării, cu asigurarea autenticității și ținutei științifice. Studiul va fi formatat de o manieră 

îngrijită, respectând normele gramaticale, ortografice și de punctuație și va fi prezentat într-un 

format electronic accesibil. 

Studiul va fi redactat în limba română, cu diacritice.  

Forma definitivă a Studiului va avea între 70 și 80 de pagini, fără anexe, la care se adaugă 

o Sinteză în limba română (de cca 6 -7 pagini), precum și o Sinteză în limba engleză (de cca 6 

– 7 pagini) care va prezenta, pe scurt, metodologia de lucru folosită, constatările autorilor și 

recomandările desprinse.  

Se recomandă ca anexele să nu depășească 5 - 10 pagini. 

Textul va fi prezentat în format Word, respectându-se următoarele specificații de redactare: 

Font: Times New Roman, 12; 

Paragraf: Line spacing: single, Înainte și După: 6 pt; 

Formatarea paginii: Sus și Stânga: 2,5 cm; Jos și Dreapta: 2 cm; 

De preferință se va folosi sistemul de citare Harvard. 

 

E. Beneficiari: 

Institutul European din România are atribuții de contractare, coordonare, monitorizare și 

evaluare a întregului proces de cercetare. Rezultatele cercetării sunt destinate în primul rând 

Institutului European din România, Ministerului Afacerilor Externe (instituția coordonatoare a 

IER), precum și altor ministere, agenții, instituții publice cu interes în tematica studiului. 


